„Modellprojekt Behördensatelliten“
Dank des mobilen Internets, moderner Konferenzlösungen und weiterer neuer technologischer Entwicklungen ist ortsunabhängiges und flexibles Arbeiten mittlerweile auch in vielen Bereichen der Verwaltung sehr gut umsetzbar.
Zusätzlich zur Telearbeit haben Sie nun die Möglichkeit, im Rahmen eines Modellprojekts in einem Behördensatelliten zu arbeiten.
Sind Sie Staatsbediensteter mit einem Fahrweg von mindestens 50 km zu ihrem Dienstsitz in München, Nürnberg oder Regensburg? – Dann können Sie tageweise zeitgemäß ausgestattete Arbeitsplätze im Behördensatelliten buchen. Corona bedingt stehen Ihnen derzeit elf Büros zur Einzelnutzung zur Verfügung.
Ein Besprechungsraum mit einer modernen Videokonferenzanlage für aktuell sechs Teilnehmer sowie Open Space WLAN-Arbeitsplätze, die für kurzfristig zu erledigenden Arbeiten (z. B. für die Vor- und Nachbereitung von Videokonferenzen) angeboten werden, können unabhängig von der Pendlerstrecke von allen Bediensteten bayernweit gebucht werden.
Ein Hygiene- und Schutzkonzept sowie Arbeitsplätze, die die arbeitsschutzrechtlichen Anforderungen erfüllen, gewährleisten einen weitreichenden Schutz für alle Nutzerinnen und Nutzer. Bei der Gestaltung des Behördensatelliten in Altötting wurde auch auf die Barrierefreiheit großen Wert gelegt. Das barrierefreie Eltern-Kind-Büro kann vorrangig von Personen mit Behinderung oder zur Betreuung eigener Kinder genutzt werden. Der Aufzug ist barrierefrei bedienbar und mit dem Rollstuhl nutzbar, die Raumschilder sind taktil gestaltet und die Teeküche in der Lounge ist mit dem Rollstuhl unterfahrbar. Die barrierefreie Toilette im 2. Obergeschoss ist mit elektrisch öffnender Schiebetür sowie externem Notrufsystem zum Bayerischen Roten Kreuz ausgestattet. Weitere Informationen etwa zu den einzelnen Türbreiten sind im Buchungssystem angegeben.
Im Rahmen des Modellprojekts mit bis zu vier weiteren Standorten wollen wir nun gemeinsam dieses Projekt angehen, um wertvolle Erfahrungen zu sammeln.
Neugierig geworden?
Bei Interesse nehmen Sie bitte Kontakt mit Ihrer Dienststelle auf.
Umfangreiche Informationen finden Sie im Internet unter „Mit den Behördensatelliten schlägt der Freistaat Bayern ein neues Kapitel mobiler und digitaler Arbeit auf“ sowie im Behördennetz (Zugang nur mit Berechtigung).
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